
香港電腦奧林匹克競賽 2022/23 高級組

題目總覽

編號 名稱 執行時間限制 記憶體限制 子任務

S231 含糊的十一進制系統 1.000 s 256 MB 4 + 7 + 7 + 6 + 25 + 27 + 24

S232 組隊 2.000 s 256 MB 11 + 19 + 16 + 8 + 15 + 31

S233 字串博士：失控座標系統 1.000 s 256 MB 7 + 21 + 33 + 39

S234 三角形周遊 2.000 s 256 MB 11 + 12 + 16 + 27 + 34

注意 :
除非特別注明，否則輸入輸出將依照以下格式:

同一行中，數字與數字或字元之間需有一個空格。

同一行中，字元與字元之間並無空格。

每個字串需放在獨立的行。

輸出將自動被修正如下：每行最尾的連續的空格會被刪除，及在輸出最後補上換行符(如沒有)。其他格式問題
則不會修正。

C++ 使用者請注意 cin  / cout  可能導致輸入輸出樽頸使程式執行變慢。

有些題目可能需要使用 64 位元整數。在 Pascal 中它是 int64。在 C/C++ 中它是 long long  而其 scanf /

printf  代號是 %lld。

所有題目均有細分多個子任務，你需要通過該子任務中的所有測試數據才能得到分數。
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBS231 - 含糊的十一進制系統
「到底 1011101.11011012 是小於、大於還是等於 5C. C916？」

愛麗絲在香港電腦奧林匹克競賽初賽中遇到這條問題的時候感到非常困惑。「為什麼計算機科學家們這麼喜歡

二進制和十六進制數字？爲什麼他們不能用十一進制表達數字？」 她暗自唸道。

當她知道自己無緣晉級決賽後，她決定重新發明「十一進制系統」，和我們平常使用的十進制不同，它使用十

一進制表達數字。在「十一進制系統」，每一個數位都由 0 到 10 組成（含）。由於是十一進制，238A （A 代

表愛麗絲  Alice）會在十進制中代表  2 × 112 + 3 × 111 + 8 × 110 = 283 這一數值。她使用兩個字符  10  表達  10

這個數位。

然而，鮑伯發現愛麗絲發明的系統存在問題。以數字 510A 為例。我們可以理解 10 為一個數位，而十進制中代
表的數值是 5 × 111 + 10 × 110 = 65。也可以理解 10 為兩個不同的數位，而在此情況下 510A 在十進制中代表的
數值是 5 × 112 + 1 × 111 + 0 × 110 = 616。還有很多情況是同一個數字可以表達兩個甚至更多不同的數值，而它

們互相無法分辨。

為了嘲諷愛麗絲，鮑伯在黑板上寫了兩個不同的正整數 X 和 Y，均是以愛麗絲含糊的十一進制系統表達。他接
着問：「你可以分辨出 X 大於還是小於 Y  嗎？」

愛麗絲無法解決這個問題，於是決定交由參賽者在香港電腦奧林匹克競賽決賽中解答。（她的真正身份是香港

電腦奧林匹克競賽集訓隊教練！）

輸入

第一行有一個正整數 X，以愛麗絲的十一進制系統表逹。
第二行有一個正整數 Y，亦以愛麗絲的十一進制系統表逹。

保證 X 和 Y  都不會有前置零，以及當 X 和 Y  被視為字符串下不相同。

輸出

如果 X > Y  必然成立, 輸出 >。

如果 X < Y  必然成立, 輸出 <。

如果無法判斷到底 X > Y  還是 X < Y，輸出 ?。

樣例
輸入 輸出

1 81056
80823

?

考慮數字 81056A。

如果 10 代表一個數位，則 81056A < 80823A。

如果 10 代表兩個不同的數位，則 81056A > 80823A。

因此無法判斷 81056A 或 80823A 更大。

2 108
1106

<

不論 X 或 Y  各自代表哪個數值，108A < 1106A。
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3 1010
55

>

考慮數字 1010A。它可以表達的數值（在十進制）是：

10 × 111 + 10 × 110 = 120

1 × 112 + 0 × 111 + 10 × 110 = 131

10 × 112 + 1 × 111 + 0 × 110 = 1221

1 × 113 + 1 × 112 + 1 × 111 + 0 × 110 = 1342

同時，55A 這個數字一定在十進制代表 5 × 111 + 5 × 110 = 60 這一數值，少於 1010A 所代表的數值。

4 240
236

>

子任務

對於所有數據:
設 |S| 為 S 的字符數.
1 ≤ |X|, |Y | ≤ 106

X 和 Y  被視為字符串下不相同
X 和 Y  沒有前置零

佔分 約束條件

1 4 X 和 Y  不包含 10  為子字符串
1 ≤ |X|, |Y | ≤ 9

2 7 X 和 Y  不包含 10  為子字符串
|X| ≠ |Y |

1 ≤ |X|, |Y | ≤ 1000

3 7 X 和 Y  不包含 10  為子字符串
|X| = |Y |

1 ≤ |X|, |Y | ≤ 1000

4 6 X 和 Y  不包含 10  為子字符串
1 ≤ |X|, |Y | ≤ 1000

5 25 X 中有剛好一個子字符串 10

Y  不包含 10  為子字符串
1 ≤ |X|, |Y | ≤ 1000

6 27 Y  不包含 10  為子字符串
1 ≤ |X|, |Y | ≤ 1000

7 24 無額外約束
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執行時間限制: 2.000 s / 記憶體限制: 256 MBS232 - 組隊
瓊斯博士希望將 N 個學生分成 K 個小隊（編號為 1, 2, 3, … , K）參加即將到來的編程競賽，但他很快意識到這

並不容易。

瓊斯博士將學生標記為 1, 2, 3, … , N。在往年間，有 M 對學生成為了彼此的敵人。為了在比賽中避免爭端，瓊

斯博士盡量不會在同一隊中放置過多的敵對學生。具體來說，如果一共有不多於 M

K
 對的敵對學生被置於同一

隊中，瓊斯博士稱這樣的劃分是 和平 的。

經過進一步研判，瓊斯博士發現 和平 劃分學生總是有可能的。因此，和平 劃分的搜索自然成為了編程競賽的
題目。你能找到這樣的劃分嗎？

輸入

第一行由三個整數 N、M 和 K 組成。

之後是 M 行。 第 i 行由兩個整數 Xi 和 Yi 組成，表示學生 Xi 和 Yi 是敵人。每對敵對學生不會出現超過一
次。

輸出

在 K 行中輸出一個 和平 的劃分。 第 i 行應以整數 Si 開頭，表示第 i 隊中的學生人數，接以 Si 個整數，列出
第 i 隊的所有成員。

每個學生都必須出現在其中一隊，且不能在兩隊同時出現。小隊中可以沒有學生。

樣例

輸入 輸出

1 6 6 2
1 4
3 6
2 1
2 3
2 6
5 4

4 3 1 6 5
2 2 4

第一隊中有 1 對敵人：(3, 6)，第二隊中沒有敵人，因此共有 1 對敵人被置於同一隊中。因為 1 ≤
6

2
= 3，所以這

是一個 和平 劃分。
如果瓊斯博士將學生 1, 2, 3, 4, 5 分配給第一隊，將學生 6 分配給第二隊，由於共有 4 對敵人被置於同一隊中，這
將不是一個 和平 劃分。

2 5 1 4
2 4

1 3
0
2 5 2
2 1 4

由於 M

K
=

1

4
，因此任何一個 和平 劃分都不會容許任何一隊有敵對學生。
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3 6 6 2
1 2
1 3
1 4
1 5
1 6
5 6

3 1 2 3
3 4 5 6

第一隊有兩對敵人：(1, 2) 和 (1, 3)。第二隊有一對敵人：(5, 6)。共有 3 對敵人被置於同一隊中，等於 M

K
。

子任務

對於所有數據:
2 ≤ N ≤ 50000

1 ≤ M ≤ min(500000,
N(N−1)

2
)

1 ≤ K ≤ N

對於所有 1 ≤ i ≤ M，1 ≤ Xi, Yi ≤ N 及 Xi ≠ Yi

佔分 約束條件

1 11 K = 2

2 ≤ N ≤ 15

2 19 K = 2

2 ≤ N ≤ 2000

3 16 K = 2

4 8 對於所有 1 ≤ i < j ≤ N，學生 i 和 j 是敵人

5 15 2 ≤ N ≤ 2000

6 31 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBS233 - 字串博士：失控座標系統
字串博士是字節王國 616 中最強大的巫師。他是神秘魔法的大師，且利用他的魔法力量從諸多威脅中保護字節
王國 616。字串博士還擁有六顆無限寶石之一的時間寶石︰可以用來預見每個宇宙的所有可能未來。

然而，來自黑暗維度的壞蛋索瑪暮計劃殺死字串博士。他非常可怕，所有觸碰到他的人都會直接化為灰燼。有

一天，他決定潛入字節王國 616 秘密暗殺字串博士。幸運的是，在時間寶石的幫助下，字串博士知道了索瑪暮
的所有邪惡計劃，而他正在考慮如何拯救自己免遭危機。

字節王國 616 可以看作是一個無限的二維坐標平面，而字串博士最初在 (0, 0)。字串博士將移動 N 步，而他的

行動是由一個長度為 N，由 U , D , L , R  組成的字串 S 控制。在第 i 步中，字串博士的位置將發生如下變化：

如果 S[i] = U，字串博士將從 (x, y) 移動到 (x, y + 1)

如果 S[i] = D，字串博士將從 (x, y) 移動到 (x, y − 1)

如果 S[i] = L，字串博士將從 (x, y) 移動到 (x − 1, y)

如果 S[i] = R，字串博士將從 (x, y) 移動到 (x + 1, y)

字串博士預測索瑪暮將可能停留在 Q 個候選位置 (Xi, Yi) 之一。如果字串博士移動到 (Xi, Yi)，他會立刻被索瑪

暮的能力殺死。所以，對於每個候選位置，他會不惜一切代價，通過執行以下兩種操作更改字串 S 來避免自己
移動到 (Xi, Yi)：

1. 以任意順序重新排列字串 S 中的字符。

2. 將字串 S 中的一個字符替換為 U / D / L / R。

字串博士可以執行這兩個操作任意次。對於 Q 個候選位置中的每一個位置，字串博士想知道他需要對 S 執行的
最少操作數，以避免移動到 (Xi, Yi)。請注意，這 Q 個候選位置應被獨立地考慮，因為最終只有其中一個位置
會成為現實。作為 HKOI 的頂尖人才，你能幫助字串博士解決危機嗎？

輸入

第一行包含兩個整數 N 和 Q，S 的長度和索瑪暮將停留的候選位置的數量。

第二行包含字串 S，該字串控制了字串博士的移動。

接下來的 Q 行包含兩個整數 Xi 和 Yi，這是索瑪暮將可能停留的第 i 個候選位置 (Xi, Yi)。

輸出

輸出 Q 行，其中第 i 行應包含 1 個數字，這是需要對 S 執行以避免轉到 (Xi, Yi) 的最少操作數。
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樣例

輸入 輸出

1 2 3
UR
0 1
1 1
1 0

1
1
0

對於 (0, 1)，字串博士可以執行操作 (1) 一次並將 S 重新排列為 RU，移動順序將是 (0, 0) → (1, 0) → (1, 1)。

對於 (1, 1)，字串博士可以執行操作 (2) 一次並將 S 變成 RR，移動順序將是 (0, 0) → (1, 0) → (2, 0)。

對於 (1, 0)，字串博士不必執行任何操作，因為按照 S，他不會移動到 (1, 0)。

子任務

對於所有數據:
1 ≤ N , Q ≤ 100000

−109 ≤ Xi, Yi ≤ 109

(Xi, Yi) ≠ (0, 0)

佔分 約束條件

1 7 S 的所有字符都是一樣的

2 21 在 S 中，所有 U / D  均會比 R / L  早出現

3 33 1 ≤ N , Q ≤ 1000

4 39 無額外約束
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執行時間限制: 2.000 s / 記憶體限制: 256 MB

(一個 N = 5 的網格)

S234 - 三角形周遊
考慮一個 N 層的三角形網格。行以 1 至 N 從上到下表示，所以頂
端的第一行是第 1 行，而底端的第一行是第 N 行。第 i 行有剛好 i
個頂點，以 1 至 i 從左至右表示。我們以 (r, c) 表示第 r 行中的第
c 個頂點。

有一些頂點對由雙向的邊連接。對於每個不位於最後一行的頂點

(r, c) (1 ≤ c ≤ r < N)，該頂點與 (r + 1, c) 和 (r + 1, c + 1) 兩個頂點
連接。另外，對於每個不是該行最後一個頂點的頂點  (r, c)

(1 ≤ c < r ≤ N)，該頂點與頂點  (r, c + 1) 連接。右圖顯示一個
N = 5 的例子。

網格中的 K 個頂點 (X1, Y1), (X2, Y2), … , (XK, YK) 被標示為陷阱。
陷阱是危險並不能訪問的。幸好地，你知道對於任意的連續三行，

最多只有一個陷阱。形式化地，對於  1 ≤ r ≤ N − 2 ，最多只有一
個 i (1 ≤ i ≤ K) 使得 r ≤ Xi ≤ r + 2。

你想知道是否能夠從一個任意的頂點開始，在不訪問任何陷阱的情況下，通過連接頂點的邊，訪問每個其他頂

點剛好一次。

事實上，這是一定可行的。你能否找出這樣的路徑？

輸入

輸入第一行有兩個整數 N 和 K，網格中的層數和陷阱的數量。

接下來有 K 行。第 i 行有兩個整數 Xi 和 Yi，當中 (Xi, Yi) 是第 i 個陷阱的位置。陷阱以 Xi 由小至大排序。

輸出

在第一行輸出一個整數 T，代表路徑中所訪問的頂點數量。

接下來，輸出額外 T  行。第 i 行應有兩個整數 xi 和 yi，當中 (xi, yi) 代表路徑中的第 i 個頂點。

你的輸出應當順序代表一個訪問每個頂點（除陷阱外）剛好一次的路徑。每一對連續的頂點應該直接由一條邊

連接。

我們可以證明在給定的約束下，必定存在一個解法。如果存在多個解法，輸出任意一個。
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樣例

輸入 輸出

1 3 1
3 2

5
3 1
2 1
1 1
2 2
3 3

下圖顯示此路徑：

2 5 2
2 2
5 3

13
1 1
2 1
3 1
4 1
5 1
5 2
4 2
3 2
3 3
4 3
5 4
5 5
4 4

下圖顯示此路徑：
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子任務

對於所有數據:
2 ≤ N ≤ 1000

0 ≤ K ≤ ⌈
N

3
⌉

對於所有 1 ≤ i ≤ K，1 ≤ Yi ≤ Xi ≤ N

對於所有 1 < i ≤ K，Xi ≥ Xi−1 + 3

佔分 約束條件

1 11 K = 0

2 12 K = 1

陷阱不在三角形的邊上 （形式化地，X1 ≠ 1, X1 ≠ N , Y1 ≠ 1 和 X1 ≠ Y1）

3 16 K = 1

4 27 N 是 3 的倍數
N = 3K

陷阱的行數是 2, 5, 8, … , (N − 1) （形式化地，對於所有 1 ≤ i ≤ K，Xi = 3i − 1）

5 34 無額外約束
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